

ТУРИСТСКИЕ НОВОСТИ

У альпинистов Киргизии

Первым шагом в организации альпинистской работы в Киргизии была подготовка трех инструкторов в учебном походе командиров погранохраны НКВД по Центральному Тянь-Шаню, организованном летом 1936 г. под руководством М. Т. Погребецкого.

Весной 1937 г. Комитетом по делам физкультуры и спорта при СНК Киргизской ССР была создана секция альпинизма. Первым мероприятием по альпинизму в Киргизии был поход 13 альпинистов на вершины киргизского Ала-Тая.

Альпинистской секцией была организована экспедиция по изысканию зачетной вершины на первую категорию трудности у верховья Аларчинского ледника вблизи г. Фрунзе. В экспедицию вошли инструктора альпинизма Киргизии и командированные Центральной альпинистской секцией инструктора тт. Н. Попов и Г. Белоглазов. У верховья Аларчинского ущелья, у ледника того же названия была открыта первая зачетная вершина. Ей решили дать имя легендарного героя киргизского народа — Манас.

В течение лета в восхождениях на пик Манас участвовало около 80 альпинистов из г. Фрунзе, прошедших теоретические занятия по альпинизму.

Нужно отметить особенно активное участие в развертывании альпинизма в Киргизии спортивными обществами «Спартак» и «Медик». По линии общества «Спартак» были организованы восхождения совместно с Каракольским комитетом физкультуры и спорта на вершины Герской Ала-Тая. Здесь также была найдена зачетная вершина, на которой уже побывало 50 лучших физкультурников Каракола и его района.

В начале октября 1937 г. был успешно совершен трудный поход 10 альпинистов-знатоков спортивного общества «Медиум» на ряд безыменных высот киргизского Ала-Тая.

Летний сезон 1937 г. мы завершили первой в Киргизии альпиниадой на пик Компартии Киргизии, посвященной 20-летию Великой октябрьской социалистической революции. На вершине мы поставили бюст товарища Сталина.

Нашу работу сильно тормозят отсутствие в Киргизии хорошего снаряжения, туристских баз, клуба и инструкторов. На это необходимо обратить внимание Центральной секции альпинизма. Она должна решительно усилить руководство и оказывать помочь нашей молодой секции. Кирги-

зия, и в частности ее столица г. Фрунзе, должна стать одним из основных центров альпинизма в Союзе.

И. Оксенич

В ростовском клубе туристов

В ноябре 1937 г. в Ростове н/Д открылся первый в Советском Союзе клуб туристов. Открытие клуба было восторженно встречено всем туристским активом. Несмотря на ограниченное количество билетов, помещение клуба было переполнено. Десятки товарищей, не получивших билетов, буквально осаждали здание. Все это говорит о громадной тяге туристов в клуб. Здесь они имеют возможность обменяться опытом в работе, обсудить планы своих путешествий, получить консультацию, организовать учебу по технике туризма. Несомненно, что форма клубно-туристской работы целиком и полностью оправдывает себя.

Помещение клуба пока очень скромно. Он расположен в двух больших залах. На стенах комнат размещен методический, консультационный и справочный материал по всем видам самодеятельного туризма. Здесь имеется уголок альпиниста, водника, велосипедиста и пешехода.

Первый зал предназначен для массовой работы. В нем будут проводиться лекции и до-клады. Здесь находится огромное, художественно исполненное панно — Безингийской стены. На противоположной стене расположена огромная карта: «Крупнейшие стройки Советского Союза за 20 лет». Здесь же устроен уголок Стalinской Конституции с материалами о выборах в Верховный Совет СССР.

На всех стенах клуба размещены большие фото красивых мест нашего обширного Союза. Они ярко говорят о том, что теперь записано в нашем основном законе — Стalinской Конституции — о праве трудящихся СССР на отдых.

Куда можно поехать летом, где и как провести выходной день? На этот вопрос отвечают десятки различных маршрутных плакатов.

Во второй комнате, предназначеннной для консультации и тихой кабинетной работы, со средоточием большой картографический материал и библиотека по всем видам туризма.

В клубе имеется большая иллюстрированная панorama вершин Кавказа, с указанием категории трудности каждой вершины, макет ледника, макет «Техника скалолазания», большая доска, показываю-

щая технику завязки различных альпинистских узлов, немая учебная карта вершин и перевалов Кавказа с электрооборудованием, предназначенная для семинаров по технике альпинизма, и т. д.

При клубе работают секции: пешеходная, водная, велосипедная и альпинистская. В ближайшее время организуются географический, краеведческий и фотокружки. Клуб провел консультацию, как организовать туристско-экскурсионную работу на предприятии, и лекции с диапозитивами о Казбеке и Эльбрусе.

Намечено организовать вчера встречу туристского актива и провести для фабзавмектомов и добровольных спортивных обществ ряд массовых консультаций по туризму.

Недостаток средств и ограниченность помещения не позволяют развернуть работу в клубе достаточно широко; само оборудование клуба также очень скромно и недостаточно.

Туристско-экскурсионное управление ВЦСПС должно уделять серьезное внимание первому в нашем Союзе клубу туристов, помочь ему своим опытом, своими методическими, консультационными и наглядными материалами и, главное, создать ему прочную материальную базу.

Н. Тизенгаузен

Юные альпинисты

Юные альпинисты Харькова 18 декабря 1937 г. праздновали вторую годовщину своего клуба.

За нами двухлетний путь упорной и уверенной работы в создании первого в Союзе клуба юных альпинистов. Мы пришли ко дню второй годовщины с новыми успехами в освоении задач, стоявших перед советскими альпинистами.

Наш клуб объединяет свыше 200 ребят.

Мы работаем в прекрасном помещении Харьковского дворца пионеров, окружены заботой и вниманием.

Ежегодно лучшие ребята нашего города выезжают в лагерь юных альпинистов на Кавказе, где мы встречаемся

с ребятами других городов Украины.

Лагерь юных альпинистов Украины в наступающем году будет праздновать пятилетний юбилей своего существования. В этом лагере, расположеннем в Цее на высоте 2200 м, побывало до 500 ребят. Из них 11 человек достигли зачетной вершины, дающей право носить значок «Альпинист СССР».

Наше пожелание в день второй годовщины клуба, чтобы в ближайшие годы ребята Москвы, Ленинграда и других городов Союза имели бы такой же лагерь на Кавказе, а Дворцы пионеров — клубы юных альпинистов.

Сева Жданов
председатель правления клуба
К. Павел
начальник клуба

Собрание о „мелочах“

Учебно-пропагандистская бригада водной секции ТЭУ ВЦСПС сумела найти очень удачную и увлекательную форму обмена опытом туристов. В декабре 1937 г. бригада провела широкое собрание туристов, посвященное «мелочам» туристского быта и техники путешествий. Каждый из участников рассказывал о какой-нибудь «мелочи» из своего туристского опыта. Например на небольшом привале зимой, когда дорога каждая минута, можно с успехом сварить кисель в той же воде, в которой варились сосиски, и без особого ущерба для вкусовых качеств кушанья. Масло лучше всего хранить в жестянной, плотно закрывающейся банке. Оказывается, металлический паяный бидон, не пропускающий воды, может пропускать керосин через тончайшие щелки, непроницаемые для воды. Во время восхождения на вершину снег для питья можно растапливать в жестянке, спрятанной на груди человека.

Первое собрание о «мелочах» вызвало большой интерес среди туристов. На него пришли не только водники, но и пешеходы, велосипедисты и альпинисты. Надо приветствовать интерес, новый почин учебно-пропагандистской бригады водной секции-

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА

Туристские новости	2
ПЕРЕДОВАЯ — Туризм в 1938 году	4
Сергей БОЛДЫРЕВ — В Горках	5
Н. ПОКРОВСКИЙ — Пещерный туризм	8
Г. ТНЕШЛАШВИЛИ — Подземные загадки Колхида	11
В. БОЛДЫРЕВ — В сердце Кольского полуострова	13
Макс ЗИНГЕР — Ленинград — Камчатка в 40 дней	16

Фото: Абалакова Е., Васильева Е., Гульдана В., Маэт Т., Насимович А., Ройзмана Г., Рымарева Д., Сухова Л. и др.

Рисунки худ. П. Клеттенберга

Заголовки худ. В. Филиппова

На первой странице обложки: Первый туристский рейс, организованный ТЭУ ВЦСПС в Арктику на пароходе „Вологда“. Фото А. Терентьева

На последней странице обложки: Выходной день саратовских лыжников. Фото В. Микоша